中共中央印发 《中国共产党农村工作条例》

新华社北京9月1日电 近日,中共中央印发了《中国共产党农村工作条例》,并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

《中国共产党农村工作条例》全文如下。

第一章 总则

第一条 为了坚持和加强党对农村工作的全面领导,贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,深入实施乡村振兴战略,提高新时代党全面领导农村工作的能力和水平,根据《中国共产党章程》,制定本条例。

第二条 党的农村工作必须高举中国特 色社会主义伟大旗帜,坚持以马克思列宁主 义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重 要思想、科学发展观、习近平新时代中国特 色社会主义思想为指导,增强政治意识、大 局意识、核心意识、看齐意识,坚定道路自 信、理论自信、制度自信、文化自信,坚决维 护习近平总书记党中央的核心、全党的核心 地位,坚决维护党中央权威和集中统一领 导,紧紧围绕统筹推进"五位一体"总体布局 和协调推进"四个全面"战略布局,坚持稳中 求进工作总基调,贯彻新发展理念,落实高 质量发展要求,以实施乡村振兴战略为总抓 手,健全党领导农村工作的组织体系、制度 体系和工作机制,加快推进乡村治理体系和 治理能力现代化,加快推进农业农村现代 化,让广大农民过上更加美好的生活。

第三条农业农村农民(以下简称"三农")问题是关系国计民生的根本性问题。坚持把解决好"三农"问题作为全党工作重中之重,把解决好吃饭问题作为治国安邦的头等大事,坚持农业农村优先发展,坚持多予少取放活,推动城乡融合发展,集中精力做好脱贫攻坚、防贫减贫工作,走共同富裕道路。

第四条 党的农村工作必须遵循以下原则: (一)坚持党对农村工作的全面领导,确保党在农村工作中总揽全局、协调各方,保证农村改革发展沿着正确的方向前进;

(二)坚持以人民为中心,尊重农民主体 地位和首创精神,切实保障农民物质利益和 民主权利,把农民拥护不拥护、支持不支持 作为制定党的农村政策的依据;

(三)坚持巩固和完善农村基本经营制度.夯实党的农村政策基石;

(四)坚持走中国特色社会主义乡村振兴道路,推进乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴;

(五)坚持教育引导农民听党话、感党 恩、跟党走,把农民群众紧紧团结在党的周 围,筑牢党在农村的执政基础;

(六)坚持一切从实际出发,分类指导、循序渐进,不搞强迫命令、不刮风、不一刀切。

第二章 组织领导 第五条 实行中山统第 省负总责

第五条 实行中央统筹、省负总责、市县 乡抓落实的农村工作领导体制。

第六条 党中央全面领导农村工作,统一制定农村工作大政方针,统一谋划农村发展重大战略,统一部署农村重大改革。党中央定期研究农村工作,每年召开农村工作会议,根据形势任务研究部署农村工作,制定出台指导农村工作的文件。

第七条 党中央设立中央农村工作领导小组,在中央政治局及其常务委员会的领导下开展工作,对党中央负责,向党中央和总书记请示报告工作。

中央农村工作领导小组发挥农村工作牵头抓总、统筹协调等作用,定期分析农村经济社会形势,研究协调"三农"重大问题,督促落实党中央关于农村工作重要决策部署。

中央农村工作领导小组各成员单位应当 加强对本单位本系统农村工作的领导,落实职 责任务,加强部门协同,形成农村工作合力。

中央农村工作领导小组下设办公室,承

担中央农村工作领导小组日常事务。

第八条 省(自治区、直辖市)党委应当定期研究本地区农村工作,定期听取农村工作汇报,决策农村工作重大事项,召开农村工作会议,制定出台农村工作政策举措,抓好重点任务分工、重大项目实施、重要资源配置等工作。

第九条 市(地、州、盟)党委应当把农村 工作摆上重要议事日程,做好上下衔接、域内 协调、督促检查工作,发挥好以市带县作用。

第十条 县(市、区、旗)党委处于党的农村工作前沿阵地,应当结合本地区实际,制定具体管用的工作措施,建立健全职责清晰的责任体系,贯彻落实党中央以及上级党委关于农村工作的要求和决策部署。县委书记应当把主要精力放在农村工作上,深入基层调查研究,加强统筹谋划,狠抓工作落实。

第十一条 县级以上地方党委应当设立农村工作领导小组,省市级农村工作领导小组,省市级农村工作领导小组一般由同级党委副书记任组长,县级农村工作领导小组由县委书记任组长,其成员由党委和政府有关负责人以及相关部门主要负责人组成。

第十二条 加强各级党委农村工作部门 建设,做好机构设置和人员配置工作。各级 党委农村工作部门履行决策参谋、统筹协 调、政策指导、推动落实、督导检查等职能。

第十三条 各级党委应当完善农村工作领导决策机制,注重发挥人大代表和政协委员作用,注重发挥智库和专业研究机构作用,提高决策科学化水平。

第三章 主要任务

第十四条 加强党对农村经济建设的领导。巩固和加强农业基础地位,实施藏粮于地、藏粮于技战略,严守耕地红线,确保谷物基本自给、口粮绝对安全。深化农业供给侧结构性改革,构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,促进农村一二三产业融合发展,发展壮大农村集体经济,促进农民持续增收致富。坚决打赢脱贫攻坚战,巩固和扩大脱贫攻坚成果。

第十五条 加强党对农村社会主义民主政治建设的领导。完善基层民主制度,深化村民自治实践,健全村党组织领导的充满活力的村民自治机制,丰富基层民主协商形式,保证农民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督。严厉打击农村黑恶势力、宗族恶势力,严厉打击各类违法犯罪,严厉打击暴力恐怖活动,保障人民生命财产安全,促进农村社会公平正义。坚决取缔各类非法宗教传播活动,巩固农村基层政权。

第十六条 加强党对农村社会主义精神 文明建设的领导。培育和践行社会主义核 心价值观,在农民群众中深入开展中国特色 社会主义、习近平新时代中国特色社会主义 思想宣传教育,建好用好新时代文明实践中 心。加强农村思想道德建设,传承发展提升 农村优秀传统文化,推进移风易俗。加强农村思想政治工作,广泛开展民主法治教育。 深入开展农村群众性精神文明创建活动,丰 富农民精神文化生活,提高农民科学文化素 质和乡村社会文明程度。

第十七条 加强党对农村社会建设的领导。坚持保障和改善农村民生,大力发展教育、医疗卫生、养老、文化体育、社会保障等农村社会事业,加快改善农村公共基础设施和基本公共服务条件,提升农民生活质量。建立健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的现代乡村社会治理体制,健全党组织领导下的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,建设充满活力、和谐有序的乡村社会。

第十八条 加强党对农村生态文明建设的领导。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的发展理念,统筹山水林田湖草系统治理,促进农业绿色发展,加强农村生态环境保护,改善农村人居环境,建设生态宜居美丽乡村。

第十九条 加强农村党的建设。以提升 组织力为重点,突出政治功能,把农村基层 党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决 定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革 发展的坚强战斗堡垒,发挥党员先锋模范作 用。坚持农村基层党组织领导地位不动摇, 乡镇党委和村党组织全面领导乡镇、村的各 类组织和各项工作。村党组织书记应当通 过法定程序担任村民委员会主任和村级集 体经济组织、合作经济组织负责人,推行村 "两委"班子成员交叉任职。加强村党组织 对共青团、妇联等群团组织的领导,发挥它 们的积极作用。健全村党组织领导下的议 事决策机制、监督机制,建立健全村务监督 委员会,村级重大事项决策实行"四议两公 开"。各级党委特别是县级党委应当认真履 行农村基层党建主体责任,坚持抓乡促村, 选优配强村党组织书记,整顿软弱涣散村党 组织,加强党内激励关怀帮扶,健全以财政 投入为主的稳定的村级组织运转经费保障 制度,持续加强基本队伍、基本活动、基本阵 地、基本制度、基本保障建设。

各级党委应当推动全面从严治党向基 层延伸,深入推进农村党风廉政建设,加强 农村纪检监察工作,把落实农村政策情况作 为巡视巡察重要内容,建立健全农村权力运 行监督制度,持续整治侵害农民利益的不正 之风和群众身边的腐败问题。

第四章 队伍建设

第二十条 各级党委应当把懂农业、爱农村、爱农民作为基本要求,加强农村工作队伍建设

各级党委和政府主要负责人应当懂"三农"、会抓"三农",分管负责人应当成为抓"三农"的行家里手。加强农村工作干部队伍的培养、配备、管理、使用,健全培养锻炼制度,选派优秀干部到县乡挂职任职、到村担任第一书记,把到农村一线工作锻炼、干事创业作为培养干部的重要途径,注重提拔使用实绩优秀的农村工作干部。

农村工作干部应当增强做群众工作的本领,改进工作作风,深入基层,认真倾听农民群众呼声,不断增进与农民群众的感情,坚决反对"四风"特别是形式主义、官僚主义。

第二十一条 各级党委应当加强农村人才队伍建设。建立县域专业人才统筹使用制度和农村人才定向委托培养制度。大力提高乡村教师、医生队伍素质。加强农业科技人才队伍和技术推广队伍建设。培养一支有文化、懂技术、善经营、会管理的高素质农民队伍,造就更多乡土人才。

第二十二条 各级党委应当发挥工会、共青团、妇联、科协、残联、计生协等群团组织的优势和力量,发挥各民主党派、工商联、无党派人士等积极作用,支持引导农村社会工作和志愿服务发展,鼓励社会各界投身乡村振兴。

第五章 保障措施

第二十三条 各级党委应当注重发挥改革对农业农村发展的推动作用。以处理好农民和土地的关系为主线推动深化农村改革,坚持农村土地农民集体所有,坚持家庭经营基础性地位,坚持保持土地承包关系稳定并长久不变,健全符合社会主义市场经济要求的农村经济体制,把实现好、维护好、发展好广大农民的根本利益作为出发点和落脚点,与时俱进推动"三农"理论创新、实践创新、制

度创新,调动亿万农民的积极性、主动性、创造性,不断解放和发展农村社会生产力。

第二十四条 各级党委应当注重发挥投入对农业农村发展的支撑作用。推动建立"三农"财政投入稳定增长机制,加大强农惠农富农政策力度,完善农业支持保护制度,健全商业性金融、合作性金融、政策性金融相结合的农村金融服务体系,拓宽资金筹措渠道,确保"三农"投入力度不断增强、总量持续增加。

第二十五条 各级党委应当注重发挥科技教育对农业农村发展的引领作用。深入实施科教兴农战略,健全国家农业科技创新体系、现代农业教育体系、农业技术推广服务体系,把农业农村发展转到创新驱动发展的轨道上来。

第二十六条 各级党委应当注重发挥乡村规划对农业农村发展的导向作用。坚持规划先行,突出乡村特色,保持乡村风貌,加强各类规划统筹管理和系统衔接,推动形成城乡融合、区域一体、多规合一的规划体系,科学有序推进乡村建设发展。

第二十七条 各级党委应当注重发挥法治对农业农村发展的保障作用。坚持法治思维,增强法治观念,健全农业农村法律体系,加强农业综合执法,保障农民合法权益,自觉运用法治方式深化农村改革、促进农村发展、维护农村稳定,提高党领导农村工作法治化水平。

第六章 考核监督

第二十八条 健全五级书记抓乡村振兴 考核机制。地方各级党委和政府主要负责人、农村基层党组织书记是本地区乡村振兴工作第一责任人。上级党委和政府应当对下级党委和政府主要负责人、农村基层党组织书记履行第一责任人职责情况开展督查考核,并将考核结果作为干部选拔任用、评先奖优、问责追责的重要参考。

第二十九条 各省(自治区、直辖市)党委 和政府每年向党中央、国务院报告乡村振兴战 略实施情况,省以下各级党委和政府每年向上 级党委和政府报告乡村振兴战略实施情况。

第三十条 实行市县党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略实绩考核制度,将抓好农村工作特别是推进乡村振兴战略实绩、贫困县精准脱贫成效作为政绩考核的重要内容,由上级党委统筹安排实施,考核结果作为对市县党政领导班子和有关领导干部综合考核评价的重要依据。

第三十一条 地方各级党政领导班子和主要负责人不履行或者不正确履行农村工作职责的,应当依照有关党内法规和法律法规予以问责;对农村工作履职不力、工作滞后的,上级党委应当约谈下级党委,本级党委应当约谈同级有关部门。

第三十二条 中央和地方党政机关各涉农部门应当认真履行贯彻落实党中央关于农村工作各项决策部署的职责,贴近基层服务农民群众,不得将部门职责转嫁给农村基层组织。不履行或者不正确履行职责的,应当依昭有关党内法规和法律法规予以问责。

第三十三条 各级党委应当建立激励机制,鼓励干部敢于担当作为、勇于改革创新、乐于奉献为民,按照规定表彰和奖励在农村工作中作出突出贡献的集体和个人。

第七章 附则

第三十四条 各省(自治区、直辖市)党 委可以根据本条例,结合本地区情况制定实 施办法。

第三十五条 本条例由中央农村工作领导小组办公室负责解释。

第三十六条 本条例自2019年8月19日起施行。

《十九大以来重要文献选编》上册出版发行

据新华社北京9月1日电 经中共中央批准,中共中央党史和文献研究院编辑的《十九大以来重要文献选编》上册,已由中央文献出版社出版,即日起在全国发行。

《十九大以来重要文献选编》上册,收入自2017年10月党的十九大召开至2019年3月十三届全国人大二次会议闭幕这段时间内的重要文献,共65篇,约66万字。其中,习近平总书记的文稿26篇,其他中央领导同志的文稿17篇,中共中央、全国人大、国务院、中央军委的有关文件22篇。有14篇重要文献是第一次公开发表。

香港警方:

严厉谴责多区暴力事件必定对所有违法行为追究到底

新华社香港9月1日电(记者周文其陈思武)香港警方9月1日晨表示,大批示威者无视警方反对及警告,8月31日起在香港多区非法集结,向政府建筑物大规模投掷汽油弹,肆意袭击警务人员,破坏地铁车站。示威者不断将暴力行为升级,使用的武器越趋致命,严重威胁警员及市民人身安全,警方对此予以最严厉谴责,必定对所有违法行为追究到底。

香港警方表示,8月31日下午多次警告激进暴力示威者未果后,警方以适当武力展开驱散行动,包括出动人群管理特别用途车以制止示威者的违法行为。当晚约9时,两名警务人员一度被大量暴力示威者包围袭击。暴力示威者企图抢夺警员佩枪,严重威胁警员生命安全。警员遂向天鸣枪两发示警,以保护同事和自身安全。

香港警方表示,一段时间以来,激进示威者的行为由 大范围堵路发展至肆意使用汽油弹等致命武器,甚至公然 围殴警务人员,暴力程度不断升级。警方必定继续严正执 法,坚定维护香港公共安全,对所有违法行为追究到底。

香港特区政府警务处公共关系科高级警司余铠均9月1日凌晨介绍,激进示威者在旺角站、太子站等地铁站大肆破坏,用铁锤打烂车站控制室玻璃,喷射灭火器导致列车内视线完全受阻。警方立即调派警务人员制止暴力事件恶化并实施拘捕,在太子站内共拘捕40人,被捕示威者涉嫌参与未经批准的集结、刑事毁坏、阻碍警察执行公务等罪行。

余铠均表示,暴徒在香港的所作所为,对广大市民造成极大影响和困扰。警方绝对不能让暴力分子抬头。警队有能力、有决心,尽一切努力将违法分子缉拿归案,让香港社会恢复秩序。同时,她呼吁市民同暴力分子划清界限,让香港重回正轨。

最依

取业

取

新华时评

香港一些暴徒8月31日下午又一次 冲击香港特区政府总部及立法会,向建筑 物和警方大肆投掷汽油弹、砖头等攻击 物,并在警察总部等多处纵火。对这种愈 发升级的极端暴力行径,生活在这座城市 里的广大香港市民以及一直心系这座城 市的全国人民,出离愤怒,同仇敌忾!

面对暴徒们肆无忌惮的暴行,特区政府和警方采取果断措施,严正执法,依法制暴,向暴徒和他们背后的黑手,发出了清晰明确的警告,充分彰显了恢复社会秩序、维护香港法治的坚定决心,赢得了广大香港市民以及全国人民的认同和支持!

持续两个多月的非法暴力行为在香港不断升级,性质愈发恶劣。一小撮"反中乱港"分子肆意"绑架香港",突破法治、道德和人性底线的暴行罄价难书。两个多月来,这些暴徒及其背后势力自对。所是主""自由",却无视他人的自动底、刑暴力手段阻止大众上班、上学、就知工行;他们自我标榜"请命""革命",却以出行;他们自我标榜"请命""革命",遇对其反感、反对者施以谩骂、不顾"人命",遇对其反感、反对者施以谩骂、不吸时。从在校园散布威胁警员未成平子女的言论,到在网上大肆叫嚣"杀警",再到深夜蹲守警署外偷袭警察,暴徒之凶残已到了丧心病狂的地步。

在香港"暴"与"乱"的背后,是"反中 乱港"势力和暴徒们的精心算计,反修例 不过是一个借口。他们真实意图越来越 清晰,企图通过在香港制造社会动乱,夺

取特区管治权,摧毁"一国两制",进而将"颜色革命"渗透到中国内地。然而,他们用暴力"绑架香港"向中央施压的企图,他们无理、贪婪、无底线的政治要挟,不过是痴心妄想。须知,中央绝不会在原则立场问题上让步,"三条底线"不能触碰:绝对不能允许任何危害国家主权安全、绝对不能允许挑战中央权力和香港特别行政区基本法权威、绝对不能允许利用香港对内地进行渗透破坏的活动。有人胆敢触碰、挑战"三条底线",干扰、破坏"一国两制",不但其政治图谋注定彻底失败,而且必须承担违反国家宪法和香港基本法的法律责任,这是没有任何模糊空间的。

连日来,香港警方拘捕包括"港独"组织头目黄之锋、陈浩天等在内的多名涉嫌参与近期暴力犯罪活动的人员。警方8月28日披露的数据显示,已经拘捕近900人,并将继续严正执法,将犯罪者绳之以法。面对中央政府对特区政府和警队的坚决支持,面对特区政府严正执法和广大香港市民、全体中国人民的强烈声讨,"反中乱港"势力已渐感穷途末路,试图狐注一掷。暴徒们8月30日深夜袭击下班警察,31日又不顾警方警告,再次上演暴力乱港恶行。他们挑衅警方,煽动暴力,企图制造流血事件,妄图玉石俱焚,这都不过是垂死挣扎!

"止暴制乱,恢复秩序",符合香港社会整体利益、符合外来投资者利益,是香港社会共同愿望。广大香港市民要坚决支持特区政府依法制暴,支持警方迅速采取行动制止极端暴力违法行径,全力抓捕暴徒,尽快稳控香港局势,这是当下最大公义、最大天理、最大民声所在。我们要正告"反中乱港"者,绝不要错判中央政府、特区政府和包括香港同胞在内全体中国人民维护国家主权、安全与核心利益的决心与能力。

的决心与能力。 光明从来无惧黑暗,正义必将压倒邪恶,法律定要严 惩罪行。无论是香港暴乱的参与者还是幕后的策划者、组

织者和指挥者,审判就将来到。 新华社北京9月1日电

边谈边打

阿富汗塔利班猛攻昆都士

阿富汗塔利班8月31日从多路猛攻北部重镇昆都士,声称攻占多座建筑、打死10名警察。

这次进攻以前,塔利班和美国方面分别说,双方"接近达成协议"。 塔利班30日午夜过后发动进攻。法新社报道,这座城市4个地区传 出轻重武器射击声。昆都士省警方发言人说,塔利班从多个方向"大规 模进攻",与安全部队"激烈交火"。

塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德告诉媒体记者,塔利班人员从 多路进攻,"我们已经攻进城,夺取了一座又一座政府建筑",打死10 名警察。

德新社报道,穆贾希德播放两段视频。一段视频显示,一些警察走出建筑物,向塔利班人员缴械;另一段视频显示,塔利班人员从一座警方建筑内缴获武器弹药。暂时不清楚这两段视频内容的真伪。

阿富汗国防部长阿萨杜拉·哈立德否认昆都士陷落,告诉阿富汗黎明新闻网站,增援部队已经赶到,他"很快"将宣布挫败塔利班进攻。 进攻昆都十兴王 塔利班与美国政府代表继续左上塔尔首都多险逐

进攻昆都士当天,塔利班与美国政府代表继续在卡塔尔首都多哈谈判。双方去年年底以来谈判多轮,上周开始第九轮谈判。 穆贾希德28日在社交媒体说,双方"接近达成协议";美国总统唐纳

德·特朗普29日同样说"接近达成协议"。 特朗普同时说,打算把驻阿富汗美军从大约1.4万人缩减至8600 人,继而视情况决定下一步行动,但美方会一直在阿富汗保持军事存在。

塔利班与美方谈判核心内容包括塔利班停火和美军撤出阿富汗。 阿富汗总统阿什拉夫·加尼的发言人西迪克·西迪基说,塔利班进攻 昆都士,显示这支武装"全然不顾和平谈判","他们一方面与美国谈,一 方面却袭击民宅和村庄,我们不会容忍他们进攻"。

塔利班认定阿富汗政府是美国扶植的"傀儡",拒绝与政府直接 对话。

昆都士位于首都喀布尔以北300多公里,是昆都士省首府,先前多次遭塔利班进攻。2015年,塔利班攻占这座城市,最终在阿富汗政府军反攻和北大西洋公约组织空袭后撤退。大约一年后,塔利班武装一度攻入市中心,最终再次遭逐出。

新华社特稿

以军与黎巴嫩真主党武装交火



8月31日,在以色列与黎巴嫩边境附近,以色列士兵运送军车。新华社发

据新华社耶路撒冷9月1 日电(记者尚昊 吕迎旭)以色 列国防军9月1日与黎巴嫩真 主党武装发生交火。目前暂不 清楚双方人员伤亡情况。

以色列国防军发表声明说,黎巴嫩真主党当天向以色列境 内发射多枚反坦克导弹,以军随 后向真主党发射导弹位置发射 炮弹还击。

据媒体报道,军方正在核查 是否有士兵伤亡。同时,军方要 求住在距以黎边界4公里范围 内的民众待在室内并做好疏散 至掩体准备。

1日早些时候,黎巴嫩真主 党旗下灯塔电视台报道说,以军 无人机当天人侵黎巴嫩领空并投 下燃烧物质,导致黎境内发生火灾。以军随后发表声明确认实施的行动导致黎境内发生火灾。

8月下旬以来,以军多次动用无人机对黎巴嫩境内真主党以及其他组织目标实施袭击。以黎关系骤然紧张。8月31日,以军发表声明,确认已经提升战备状态,应对黎巴嫩真主党的报复。